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СТАНОВЛЕННЯ В УКРАЇНІ ІНСТИТУТУ ПРОТИДІЇ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ  
(ВІДМИВАННЮ) ДОХОДІВ, ОДЕРЖАНИХ ЗЛОЧИННИМ ШЛЯХОМ 

 
На основі комплексного дослідження визначено основні етапи становлення інституту  
протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, охарактеризова-
но нормативно-правову базу на кожному з етапів та встановлено систему компетентних  
у даній сфері органів державної влади. 

 
Належний соціально-економічний розвиток 

є запорукою забезпечення нормальної життєді-
яльності суспільства та держави. В умовах ін-
теграції України до Європейського економіч-
ного простору, постійних цінових та валютних 
коливань особливого значення в діяльності 
держави набуває створення стабільної та зба-
лансованої фінансово-економічної системи. 
Саме така система має стати основою для ефе-
ктивного розвитку ринкових відносин та дер-
жави в цілому. На жаль, на сьогодні у нашій 
державі існує низка чинників, які, завдаючи 
шкоди її фінансовій системі, гальмують еко-
номічний розвиток. Одним із них є вчинення 
різноманітних економічних злочинів та право-
порушень, зокрема легалізація (відмивання) 
доходів, отриманих злочинним шляхом. Даний 
вид протиправної діяльності позбавляє держа-
ву значної суми коштів, яку вона могла б 
спрямувати на розвиток усіх сфер життєдіяль-
ності суспільства. 

Питання правового регулювання діяльності 
державних органів щодо протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним 
шляхом, досліджували такі вітчизняні науковці, 
як О. М. Бандурка, В. Т. Білоус, М. В. Бондарева, 
Л. К. Воронова, В. М. Гаращук, І. П. Голосні-
ченко, О. Ю. Грачова, О. М. Джужа, Л. М. Доля, 
В. П. Дюкарєв, О. В. Кальман, А. Т. Комзюк, 
С. Ф. Константінов, М. Й. Коржанський, М. П. Ку-
черявенко, В. І. Олефір, П. С. Пацурківський 
О. П. Рябченко, Л. А. Савченко, О. Ю. Синявсь-
ка, А. І. Сирота, С. Г. Стеценко тощо. Однак 
питання становлення інституту протидії ле-
галізації (відмивання) доходів, отриманих 
злочинним шляхом, на сьогодні детально не 
досліджувалися. 

Метою даної статті є визначення основних 
етапів становлення системи протидії легаліза-
ції (відмиванню) доходів, отриманих злочин-
ним шляхом, в Україні. Для досягнення поста-
вленої мети необхідно вирішити наступні 
завдання: охарактеризувати основні події, з 
якими пов’язано запровадження інституту про-
тидії легалізації (відмиванню) доходів, отрима-
них злочинним шляхом; визначити основні но-
рмативно-правові акти, що діяли на кожному з 
етапів його формування; охарактеризувати сис-
тему органів державної влади, діяльність яких 
спрямована на реалізацію даних правових актів. 

На сьогодні досить складно визначити, коли 
саме у світі з’явилося таке протиправне явище, 
як легалізація (відмивання) доходів, одержаних 
злочинним шляхом. Вважають, що його історія 
почалася тисячі років тому. С. Сегрейв у своїй 
книзі «Lords of the Rim» описує, як у Китаї тор-
говці приблизно 2000 років до н. е. приховували 
своє багатство від правителів, адже ці правителі 
могли просто забрати його, а самого торговця 
заслати [1]. Від сучасної легалізації (відмиван-
ня) доходів, одержаних злочинним шляхом, за-
значене діяння відрізняє те, що доход торговців 
був отриманий легальним способом, а подіб-
ним є те, що вони його приховували й за допо-
могою різноманітних махінацій намагалися 
ввести в легальний обіг. Зауважимо, що уже 
тоді державна влада намагалася протистояти 
такій протиправній діяльності. 

Становлення інституту протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, у його сучасному вигляді розпочалося 
на початку ХХ ст. У 20–30-і роки ХХ ст. у Спо-
лучених Штатах Америки було запроваджено 
систему заходів із виявлення правоохоронними 
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органами введення в легальний оборот грошо-
вих коштів, отриманих у результаті незаконно-
го виготовлення та реалізації алкогольних на-
поїв. Іншою причиною запровадження системи 
таких заходів стала діяльність М. Ланські, 
який, використовуючи переваги номерних ра-
хунків у швейцарських банках, офшорні юрис-
дикції, конвертував у легальний грошовий обіг 
незаконно отримані суми від грального бізнесу. 

Наприкінці ХХ ст. такі явища набули по-
ширення в усіх цивілізованих країнах світу, 
але в жодній із них не було дієвої системи про-
тидії цьому явищу. Міжнародні співтовариства 
були дуже схвильовані поширенням такої зло-
чинної діяльності та об’єднали свої зусилля з 
метою реалізації спільної політики з протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, отриманих 
злочинним шляхом (від грального бізнесу, на-
ркоторгівлі тощо). 

Першими кроками в даному напрямку стало 
прийняття низки конвенцій, спрямованих на 
залучення держав-учасниць до боротьби з та-
кими злочинними діяннями. Серед них найва-
жливішими були: Конвенція ООН про боротьбу 
проти обігу наркотичних засобів і психотроп-
них речовин, Конвенція Ради Європи про від-
мивання, пошук, арешт та конфіскацію дохо-
дів, одержаних від злочинної діяльності, 
Директива 91/308/ЄЕС «Про запобігання вико-
ристанню фінансової системи з метою відми-
вання грошей», Директива 2005/60/ЄС «Про 
запобігання використанню фінансової системи 
з метою відмивання коштів та фінансування 
тероризму» тощо. 

В Україні становлення системи протидії ле-
галізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом розпочалося з набуттям 
нею незалежності в 1991 р. Перші кроки в да-
ному напрямі були пов’язані з ратифікацією 
нашою державою вищезазначених міжнарод-
них нормативно-правових актів та прийняттям 
низки нормативно-правових актів, спрямованих 
на їх реалізацію. Зокрема було прийнято закони 
України «Про міліцію» (1990 р.), «Про держав-
ну податкову службу в Україні» (1990 р.), «Про 
прокуратуру» (1991 р.), «Про організаційно-
правові основи боротьби з організованою зло-
чинністю» (1993 р.), «Про оподаткування при-
бутку підприємств» (1994 р.), «Про обіг в Укра-
їні наркотичних засобів, психотропних речовин, 
їх аналогів і прекурсорів» (1995 р.), «Про за-
стосування реєстраторів розрахункових опера-
цій у сфері торгівлі, громадського харчування 
та послуг» (1995 р.), «Про державне регулю-
вання видобутку, виробництва і використання 

дорогоцінних металів і дорогоцінного каміння 
та контроль за операціями з ними» (1997 р.), 
укази Президента України «Про Комплексну 
цільову програму боротьби зі злочинністю на 
1996–2000 рр.», «Про Комплексну програму 
профілактики злочинності на 2001–2005 рр.» 
тощо. Усі ці нормативно-правові акти були 
спрямовані на вдосконалення державного ре-
гулювання фінансових потоків у державі та 
протидію легалізації доходів, одержаних зло-
чинним шляхом. 

Крім того, запроваджено напрями діяльнос-
ті державних інституцій, які повинні були на-
лежним чином протистояти такій протиправній 
діяльності. Зокрема питаннями здійснення фі-
нансового контролю та протидії досліджуваній 
злочинній діяльності у 90-ті роки ХХ ст. за-
ймалися такі органи держаної влади: 

− Кабінет Міністрів України, який у своїй 
діяльності покликаний забезпечувати прове-
дення фінансової, цінової, інвестиційної та по-
даткової політики [2]; 

− Міністерство фінансів України, одним з 
основних завдань якого визначено забезпечен-
ня ефективного використання бюджетних ко-
штів та здійснення в межах своєї компетенції 
державного фінансового контролю [3]; 

− Комітет України з монополії на виробни-
цтво та обіг спирту, алкогольних напоїв і тю-
тюнових виробів, одним із напрямків діяльнос-
ті якого були участь у здійсненні контролю за 
сплатою акцизного збору на спирт, алкогольні 
напої і тютюнові вироби, узагальнення практи-
ки застосування законодавства, підготовка 
проектів законів України, інших нормативно-
правових актів з питань державного контролю 
за виробництвом та реалізацією спирту, алко-
гольних напоїв і тютюнових виробів [4]; 

− Державна податкова служба України, ос-
новними завданнями якої були й залишаються 
здійснення контролю за додержанням податко-
вого законодавства, правильністю обчислення, 
повнотою і своєчасністю сплати до бюджетів, 
державних цільових фондів податків і зборів 
(обов’язкових платежів), а також неподаткових 
доходів, установлених законодавством, запобі-
гання злочинам та іншим правопорушенням, 
віднесеним законом до компетенції податкової 
міліції, їх розкриття, припинення, розслідуван-
ня та провадження у справах про адміністрати-
вні правопорушення [5]; 

− Міністерство зовнішніх економічних 
зв’язків і торгівлі, яке було наділене повнова-
женнями проведення єдиної зовнішньоекономі-
чної політики при виході суб’єктів зовнішньо-
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економічної діяльності на зовнішній ринок, 
здійснювало контроль за дотриманням усіма 
суб’єктами чинного законодавства України та 
міжнародних договорів, вживає заходи щодо 
тарифного регулювання експорту та імпорту, 
визначає перелік товарів, робіт, послуг, які 
підлягають квотуванню та ліцензуванню (за 
винятком тих, що експортуються, імпортують-
ся відповідно до міжнародних договорів) [6]; 

− Державний митний комітет та прикор-
донні і внутрішні митниці України, на які по-
кладалося вирішення наступних завдань: конт-
роль за додержанням законодавства про митну 
справу, використання засобів митно-тарифного 
та позатарифного регулювання при перемі-
щенні через митний кордон України товарів та 
інших предметів, комплексний контроль спіль-
но з Національним банком України за валют-
ними операціями, створення сприятливих умов 
для прискорення товарообігу, боротьба з конт-
рабандою та порушенням митним правил [7]; 

− Національний банк України, на який по-
кладалося завдання банківського регулювання 
та нагляду, аналізу стану грошово-кредитних, 
фінансових, цінових та валютних відносин, 
здійснення, у межах своїх повноважень, валю-
тного регулювання та валютного контролю [8].  

Як бачимо, на даному етапі становлення си-
стеми протидії легалізації (відмиванню) дохо-
дів, отриманих злочинним шляхом, діяльність 
органів державної влади була спрямована пе-
реважно на регулювання фінансових потоків 
як у межах України, так і за її межами. Норма-
тивно-правові акти в даній сфері були спрямо-
вані на боротьбу з організованою злочинністю 
взагалі, а діяльність органів державної влади 
щодо протидії легалізації грошових коштів, 
отриманих злочинним шляхом, окремо не ви-
ділялася і не зосереджувала на собі увагу кері-
вних органів та інституцій. Крім того, наприкі-
нці ХХ ст. в Україні був відсутній орган зі 
спеціальною компетенцією щодо регулювання 
фінансових потоків, а саме переміщення дохо-
дів громадян та юридичних осіб. 

Новий етап формування системи протидії 
легалізації (відмиванню) доходів, отриманих 
злочинним шляхом, розпочався з прийняттям у 
2003 р. Закону України «Про запобігання та 
протидію легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом, або фінансу-
ванню тероризму». Він спрямований на захист 
прав та законних інтересів громадян, суспільс-
тва і держави шляхом визначення правового 
механізму протидії легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, або 

фінансуванню тероризму та забезпечення фо-
рмування загальнодержавної багатоджерельної 
аналітичної інформації, що дає змогу право-
охоронним органам України та іноземних дер-
жав виявляти, перевіряти і розслідувати злочи-
ни, пов’язані з відмиванням коштів та іншими 
незаконними фінансовими операціями [9]. 

Указаний нормативно-правовий акт визна-
чає основні засади здійснення в Україні держа-
вного фінансового моніторингу, а також сис-
тему органів державної влади покликаних 
протидіяти легалізації (відмиванню) доходів, 
одержаних злочинним шляхом. 

Крім вищезазначеного закону, було прийн-
ято низку нормативно-правових актів, спрямо-
ваних на забезпечення належної діяльності си-
стеми протидії легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, а са-
ме: Бюджетний та Податковий кодекси Украї-
ни, закони України «Про внесення змін до де-
яких законів України з питань запобігання 
використанню банків та інших фінансових 
установ з метою легалізації (відмивання) дохо-
дів, одержаних злочинним шляхом» (2003 р.), 
«Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України у зв’язку з прийняттям Бюджет-
ного кодексу України» (2010 р.), «Про засади 
запобігання і протидії корупції» (2011 р.), Указ 
Президента України «Про оптимізацію систе-
ми центральних органів виконавчої влади», 
постанови Кабінету Міністрів України «Деякі 
питання ввезення (пересилання) товарів у спе-
ціальні (вільні) економічні зони та вивезення 
товарів за їх межі», «Про затвердження Поряд-
ку відрахування до державного бюджету час-
тини чистого прибутку (доходу) державними 
унітарними підприємствами та їх об’єднання-
ми» та інші. Крім того, до великої кількості 
законодавчих та підзаконних нормативно-
правових актів було внесено ряд змін та допо-
внень пов’язаних з визначенням основних за-
сад протидії легалізації (відмиванню) доходів, 
отриманих злочинним шляхом, наданням від-
повідних повноважень суб’єктам здійснення 
такої діяльності, встановленням відповідальнос-
ті за вчинення таких протиправних дій (Кодекс 
України про адміністративні правопорушення, 
Закони України «Про державну службу», «Про 
адвокатуру» тощо).  

Відповідно до удосконаленої нормативно-
правової бази протидії легалізації (відмивання) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, було 
розширено систему уповноважених у даній 
сфері органів державної влади. До неї увійшли: 
Кабінет Міністрів України [2]; Міністерство 
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фінансів України [10]; Міністерство юстиції 
України [11]; Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі України [12]; Національний 
банк України [8]; Державна митна служба Украї-
ни [13]; Державна податкова служба України [5]; 
Державна служба фінансового моніторингу 
України [14]; Державна фінансова інспекція 
України, основним завданням якої є реалізація 
державної політики у сфері державного фінан-
сового контролю [15]; Національна комісія з 
цінних паперів та фондового ринку [16]; Націо-
нальна комісія, що здійснює державне регулю-
вання у сфері ринків фінансових послуг [17].  

Діяльність перерахованих органів держав-
ної влади спрямована на реалізацію державної 

політики щодо профілактики, запобігання, ви-
явлення та припинення протиправних діянь, 
спрямованих на легалізацію (відмивання) до-
ходів, отриманих злочинним шляхом, коорди-
націю діяльності компетентних з даних питань 
органів державної влади, формування норма-
тивно-правової бази в указаній сфері.  

Таким чином, на сьогодні в Україні сформу-
валася ефективна система протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, отриманих злочинним 
шляхом, яка здатна повною мірою контролюва-
ти фінансові потоки, виявляти в них відхилення 
від норм чинного законодавства та притягувати 
винних осіб до відповідальності. 
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ПОНЯТТЯ, СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ УКРАЇНИ 

 
Досліджено та проаналізовано поняття, сутність та значення категорії «інформаційне забез-
печення», а також її вплив на діяльність правоохоронних органів України. 

 
На сьогодні процеси розповсюдження інфо-

рмації із явища сучасної реальності трансфор-
мувалися в одну з провідних тенденцій світового 
розвитку, здійснюючи істотний вплив на функ-
ціонування різних соціальних систем як на між-
народному рівні, так і у внутрідержавному ма-
сштабі. При цьому сама інформація в останнє 
десятиліття відіграє роль найбільш значущого 
ресурсу суспільного розвитку, ефективне вико-
ристання якого багато в чому забезпечує дієвість 
управління соціальними системами і процесами. 
З огляду на це інформаційне забезпечення про-
цесів управління стає найважливішим видом 
забезпечення практично всіх без виключення 
сфер діяльності суспільства [1, с. 2]. Особливе 
значення інформаційне забезпечення має для 
правоохоронних органів, чи призначення поля-
гає в гарантуванні стану захищеності, вільного 
і безпечного розвитку та функціонування гро-
мадян, їх суспільних інститутів і самої держави. 

Соціально-економічні та політичні зміни, 
які відбулися в Україні за останні десятиліття, 
значно вплинули як на саму систему правоохо-
ронних органів нашої держави, так і на інфор-

маційне забезпечення їх діяльності, яке перед-
бачає формування відносин та налагодження 
взаємодії щодо пошуку, отримання, вироблен-
ня, оптимізації та розповсюдження інформації. 
За результатами нашого дослідження, їх спе-
цифіка полягає в наступному: 

– по-перше, діяльність правоохоронних ор-
ганів нерозривно пов’язана з акумуляцією ве-
ликого обсягу інформації, яка належить до се-
кретної (державної чи службової), що 
передбачає захист інформації від її оприлюд-
нення чи розповсюдження; 

– по-друге, за розповсюдження таємної чи 
службової інформації настає відповідальність, 
передбачена чинним законодавством; 

– по-третє, відсутній системний підхід до 
здійснення моніторингу щодо планування та 
прогнозування інформаційних загроз діяльнос-
ті правоохоронних органів. 

На різних історичних етапах суспільного 
розвитку, включаючи й сучасний, інформаційне 
забезпечення правоохоронних органів ставало 
предметом дослідження багатьох учених, серед 
яких необхідно відзначити В. Б. Авер’янова, 
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